
第31回環境科学セミナー

⾃然と共存するライフスタイルの探求
〜⾥⼭における⼭賊的⽥舎暮らし〜

⽇時： 2014年 11⽉ 15⽇(⼟) 14〜16時

会場： 北⾥⼤学相模原キャンパス Ｍ号館 ３階 Ｍ－３７講義室

講師： 果樹園 ジャンファーム 農園主 網倉 勇太 ⽒

参加状況

■ ⼀般参加者
事前申込者数 58
うち、当⽇⽋席者 -9
事前申込なし参加者 11

⼀般参加者 計 60

■ 当センター理事・専任職員 29

参加者 計 89

◇ アンケート回収枚数 80
アンケート回収率 90%

アンケート結果報告

⼀般財団法⼈ 北⾥環境科学センター
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性別

性別 総計
男 52
女 27
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年代・性別

 性別
年代 男 女 （無回答） 総計

～10代 1 1
20代 4 1 5
30代 9 6 15
40代 3 3 6
50代 5 7 12
60代 13 4 17
70代 13 6 1 20

80代～ 4 4
総計 52 27 1 80
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職業・性別

　 性別
職業 男 女 （無回答） 総計

学生 1 1
会社員 21 11 32
自営業 5 1 6

主婦（主夫） 7 7
公務員 2 1 3
パート 2 2
無職 15 2 17

その他 5 2 7
（無回答） 3 2 5

総計 52 27 1 80
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セミナー開催を知った経緯（複数回答可）　　【簡易】

経緯  回答数
①ダイレクトメール 27
②ポスティングチラシ 10
③webサイトを見て 5
④掲示物を見て 4
⑤知人の紹介 11
⑥その他 27

総計 84
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セミナー開催を知った経緯（複数回答可）　　【詳細】

 回答数
①ダイレクトメール 27

　　 27
②ポスティングチラシ 10

　　 10
③webサイトを見て 5

当法人ＨＰ 2
北里大学ＨＰ 1
その他 2

④掲示物を見て 4
学校 1
さがまちコンソーシアム 1
相模原市衛生試験所 1
その他 1

⑤知人の紹介 11
　　 11

⑥その他 27
Eメールで案内が来た 2
ユニコムプラザでパンフレットを入手した 1
講演者からの紹介 2
業務として（センター役員・職員） 20
その他 2
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講演内容について

 性別
評価 男 女 （無回答） 総計

とても満足 15 5 20
満足 24 13 1 38

どちらとも言えない 9 6 15
不満 2 2

（無回答） 2 3 5
総計 52 27 1 80

　※ コメントは別紙参照
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資料・映像の見やすさ

 性別
評価 男 女 （無回答） 総計

とても満足 13 7 20
満足 28 15 1 44

どちらとも言えない 7 2 9
不満 1 1

（無回答） 3 3 6
総計 52 27 1 80
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スタッフの対応

 性別
評価 男 女 （無回答） 総計

とても満足 23 9 32
満足 21 12 1 34

どちらとも言えない 5 1 6
不満 1 1

（無回答） 3 4 7
総計 52 27 1 80
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会場へのアクセス

 性別
評価 男 女 （無回答） 総計

とても満足 9 6 15
満足 23 9 1 33

どちらとも言えない 11 5 16
不満 5 2 7

とても不満 1 1 2
（無回答） 3 4 7

総計 52 27 1 80
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セミナーで取り上げて欲しいテーマ、関心のあるテーマ（複数選択可）

項目 選択数 関心度
水 21 26.3%
空気 13 16.3%
土壌 14 17.5%
食品 31 38.8%
放射性物質 24 30.0%
細菌・カビ 30 37.5%
ウイルス 30 37.5%
除菌製品（洗剤・家電） 21 26.3%
その他 19 23.8%
無回答 7 8.8%

回答数　計 210 262.5%

その他のテーマ

・ 野生生物と人の共存　（60代男性･会社員）

・ 環境生物、共生　（30代男性･その他）

・ 温暖化　（～10代男性･学生）

・ 代替エネルギー　（70代男性･無職）

・ 環境と健康、環境と子ども　（30代女性･会社員）

・ ハチがだんだんいなくなってきたと聞いたが…。　（70代女性･主婦）

・ 蚊が媒介する可能性が考えられるウイルス感染症の拡がりについて　（60代男性･自営業）

・ デング熱、エボラ　（50代女性･会社員 他１名）

・ 食品添加物　（60代男性･無職）

・ 中国からの輸入品の安全性　（70代男性･無職）

・ 人類が今後健康で暮らしていくための予防医学的なセミナーを是非、お願いしたいです。　

（80代～男性･その他）

・ 林業、ログハウス造りスクールに都市の若者、移住希望者を呼ぶ。　（70代男性･その他）

・ イグノーベル賞を取られた方のお話が聞きたいです。　（20代男性･会社員）

・ 敷田正法さん(日本橋高島屋コンシェルジュ) 仕事のマナーの話　（30代女性･会社員）

・ 北里環境科学センターの業務に密接なテーマ　（60代男性･その他）
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第 31 回環境科学セミナー 参加者の声（抜粋） 

 

【感想】 

・ 実際に起こっている問題を多角的に知ることができた。（60 代男性･会社員） 

・ 経験した事が無いテーマでしたのでとても良かったです。（70 代女性） 

・ 最後の結論「自分は生物の一つ」として「共存する」「すみわける」等に感銘を受けました。（70

代男性･無職） 

・ ありのままの半生を、楽しくお話していただきました。（30 代男性･その他） 

・ 講演の説明がとてもわかりやすかった。鳥獣害について興味があるので、詳しくお話を伺いた

いと思いました。（60 代男性･会社員） 

・ 網倉さんの動物に対する考え方に共感。まだまだどんな風に変化してゆくのか、興味のあると

ころです。（70 代女性･主婦） 

・ 網倉さんのライフスタイルは大賛成。私も同じ山梨で定年退職後のコミュニティビジネスに取

り組んでいる。（70 代男性･その他） 

・ 様々な体験、経験のお話が聞けて良かった。（30 代男性･会社員） 

・ 都会から田舎へ移住する苦労が詳しく聞けて良かった。（50 代女性･無職） 

・ 自然と共に暮らすのは大変なんだなと思いました。（40 代女性･会社員） 

・ ネガティブ・ヒーリングが無い。どんな場合でも前向き、前進が良い。若い人達は、このよう

な生き方を学ぶべきだ。私も若かったらこのように生きてみたい。（70 代男性） 

・ おもしろかったです。私の知らない職業なので。生活が大変だろうと思いますが、何とかがん

ばっていただきたいと思います。（60 代女性･パート） 

・ 田舎暮らしをめざしている方には非常に良いお話、セミナーだったと思う。（60 代女性･主婦） 

・ 初めて来て、本当に良かったです。又来たいです。ありがとうございました。（70 代女性･主婦） 

・ ユニークな生き方の中から知り得た現実的な考え、自然の中からの知恵など、体験からのお話

は説得力があった。（60 代男性･自営業） 

・ 農村の現状、農業の現状、網倉さんの生き方、物の見方等、色々と参考・勉強になりました。

ありがとうございました。（50 代男性･公務員） 

・ 鳥獣害対策のむずかしさを知りました。（70 代男性･無職） 

・ 私自身の生活とかけ離れた生活を送っていて、大変興味深い話でした。（20 代女性･会社員） 

・ いろいろ考えさせられる、よい話でありました。（60 代男性･会社員） 

・ 今までのセミナーと違って斬新な内容で、若い人や農業・田舎暮らしをしようと考えている人

が聞いたらいい内容だと思いました。（40 代女性･会社員） 
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・ 都会に居ると触れることのない事柄ばかりで面白かったと思います。（20 代男性･会社員） 

 

【疑問点・ご要望】 

・ 現状の農法は継続性があるか疑問に感じました。例えば農薬散布の悪い面 or 地力の維持方法

etc はどう考えられているのでしょうか？（60 代男性･無職） 

・ 学生を対象に「先輩が語る自然回帰生活」をテーマに講演する方が良いのでは。（60 代男性･

その他） 

・ テレビショッピングへ出展して、失敗したという部分が、割愛されたのが残念でした。（40 代

女性･公務員） 

・ もっと若い方に聞いてほしかったのではないかと思った。（60 代女性･主婦） 

・ 開拓の過程、大変さ もっと具体的な説明が欲しい。（70 代男性･無職） 

・ もう少し現在の生活を知りたかったです。（20 代男性･会社員） 

・ 経歴の紹介が長めだった。里山の暮らしについてもっといろいろとおもしろい話、苦労話を重

点に講演して頂けたら良かった。（50 代女性･会社員） 
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